

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
El pago será adelantado.

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Esquelas mortuorias, según muestrario.
Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

LA POPULACHERÍA

Uno de los vicios de que adolecen nuestros concejales actuales, que por otra parte están revestidos de condiciones muy recomendables para el cargo que desempeñan, es el de temer demasiado a la falsa opinión o intentar llevarlos de este tenor, basándose en los sentimientos de la populachera por el temor de malquistarse con ella en épocas electorales.

Esta verdadera populachera que el pueblo barullero tuviera noción exacta de su deber, la despreciaría por su escaso valor; es la que lleva a nuestros concejales a acudir en algunos de sus actos, como viene sucediendo en lo que hace relación a los llamados trabajos de invierno, que si en principio nos parece altamente laudible y un recomendable que el Municipio destine todos los años algunas cantidades para proporcionar jornales a las clases menesterosas en aquellas épocas del año en que forzadamente ha de cesar el trabajo y ha de aumentar el hambre, no se nos oculta tampoco que ha de llevar consigo abusos que pudieran llamarse originarios, puesto que hacen de la misma índole de estos trabajos.

Por eso creemos que esto debe reglamentarse para lo sucesivo de una manera concluyente y aun restringida si se quiere, pues natural es, que ese dinero que se concede para tales menesteres se administre bien, y puesto que resulta que la mayoría de los años se termina la consignación cuando puede decirse que aun no ha empezado el verdadero invierno, sumétese al se quiere tal consignación para lo sucesivo, pero no se trata de aumentarla en un mismo ejercicio, y sobre todo téngase cuidado en no suministrar ese trabajo más que en los casos de verdadera y apremiante necesidad.

Escritos para EL ECO

Historia de Tafalla

XXVIII

Traslado de la imagen de San Sebastián.—El Ayuntamiento vestía de gozilla.—División de partidos.—El maestro Morejón.—Ejemplar de los capuchinos.—Bailes y ostumbres.—D. Florencio García Goyena.

Hasta el año 1833 no fué trasladada la imagen de San Sebastián a la parroquia de Santa María y hasta entonces permaneció en San Francisco, cuyo hecho demuestra que hasta dicho año permaneció en la iglesia fundada por don Leonor en 1468. Con motivo del traslado tuvo lugar una gran procesión a la que concurrió el Ayuntamiento con todo el pueblo de Tafalla, era alcalde don Antonio Gaeta y Gastón. Y ya que hablamos de nuestra Corporación municipal diremos que a pesar de hallarse en pleno siglo XIX ésta era refractaria a usar la indumentaria moderna y seguía todavía usando el clásico y antiguo traje de gozilla.

Al venir la guerra civil, a raíz del nacimiento de Isabel II, los contrarios de ésta y los partidarios de don Carlos formaron dos bandos políticos en nuestra ciudad, dividiéndose como es natural y estableciendo verdaderas luchas políticas, tanto que habiendo un maestro llamado Morejón que se dedicaba a la segunda enseñanza y era sostenido por el Municipio, al dominar los carlistas lo suprimieron contra la voluntad de los demás y de ahí vino la división de morejoristas y antimorejoristas.

Desde el año 1858 se hallaban establecidos en Tafalla una Comunidad, más en 1854 el general don Genaro de Quesada, que mandaba las tropas que combatían a los carlistas, por haber los Capuchinos de Tafalla hecho obtención de simpatía a la causa carlista, dicho general desmembró la Comunidad a otros conventos, quedando en un principio cerrado el de Tafalla y en Octubre de dicho año se estableció en el cuartel militar por parte del Gobierno y en 1835 se hicieron fortificaciones y poco después sirvió de cuarteles y albergue de Hospital y así continuó hasta el año 1840.

Desde esta fecha hasta que el Ayuntamiento pidió en conformidad a la ley de supresión de comunidades religiosas del

no 1836 se le entregó para establecer escuelas destinadas a la enseñanza pública. Por esta época—año 1840—en nuestra ciudad se despertó la afición al arte de Terzocore, estableciéndose en Tafalla nueve bailes, compuestos todos ellos de guitarras y violín; iban comienzo después del rosario y terminaban al toque de la oración; el alumbro era un candil. La costumbre de los terzocores era y estaba muy extendida y en los lugares, allí sobre una alfombra de paja reuníanse los vecinos de los barrios sitios después de cenar, contribuyendo cada cual con un ochavo al mes para el gasto del alumbro.

Un fallido ilustrado llegó a esta fecha a ocupar un elevado puesto en la Nación; ése era don Florencio García Goyena, que mecióse en las luchas políticas, supo por su talento y saber encumbrarse, llegando a ser ministro de Gracia y Justicia, de donde pasó, aunque por breve tiempo, a ocupar la presidencia del Consejo de ministros, y esto dió lugar a gran regocijo entre sus paisanos, celebrándose con iluminaciones y otros festejos.

Don Florencio vivió varios años más y al morir dejó tres hijos, dos varones, don Francisco y don Eduardo y una hija, doña Francisca, ésta última casada con Ortiz de Pinedo. El año 1900 se colocó el nombre de este ilustrado fallido para sustituir el de la calle de la Feria.

¿Por qué no hacen lo mismo con otras calles poniendo nombres de otros insignes tafallenses?

NICOLÁS GIRAL

Crónicas de sport

Los boy scouts

Hemos recibido carta de un conocido suscriptor nuestro, en la que nos ruga alertemos en Pamplona la idea de la formación en Pamplona de la Asociación de Jóvenes Exploradores (Boy Scouts) que con tan creciente éxito vienen funcionando ya en otras capitales.

Que la idea nos parece altamente laudible lo tenemos consignado ya repetidas veces en estas columnas, no tan solo el tratar del funcionamiento de estas instituciones en dichas capitales y regiones, sino al abogar decididamente por el establecimiento en Pamplona de la misma.

Por eso nos complace muy de veras que haya quien tome a su cargo esta tarea de organización en Pamplona de una institución que habrá de producir beneficios a la juventud pamplonesa.

Law-Thenis

Con la aproximación del verano comienzan a notarse los preparativos para la organización de los acostumbrados concursos de L. W. Thenis, concursos que hemos visto ya anunciados en San Sebastián, Madrid, Bilbao, Santander, y muy probablemente también en Vitoria, así cuando éste tendrá carácter únicamente local y no se celebrará hasta el próximo mes de Agosto.

Aviación

Asegúrase que, coincidiendo con las próximas fiestas del Pilar, se celebrará un gran concurso de aviación en la inmediata ciudad cesarugustana, que termina con un gran raid de aviación Zaragoza—San Sebastián—Zaragoza, en cuyo caso, como es natural, veremos surcar el cielo de Navarra nuevamente los hombres-pájaros que se dan a disputarse los premios que se ofrecen para alientos y estímulo en ese provechoso raid, que deseamos de todas veras llegue a celebrarse.

Tribunales

El suceso de Zurraue (Betzta).—Entre crimen y desgracia.

Resumen en el aspecto material de la cosa, ya que en el orden jurídico no se llevó al debate de defensa por el lado de la imprudencia, más parecía el proceso que ayer resolvió el Juriado del partido de Pamplona, una sensible desgracia en la que a medias la agresión y la fatalidad, esta más que aquella, determinaron la muerte de un hombre.

Juan Antonio María Aristizabal y Tiburcio Celayeta, los dos de Iruña, eran muy buenos amigos.

El segundo de los citados tuvo necesidad de trasladarse al pasado día 8 de Diciembre al barrio de Zurraue, en el Valle del Biztan, y al efecto invitó a Aristizabal a que le acompañase.

Allí cobró una cuenta; Celayeta, y más tarde en unión de su amigo se trasladó a una venta, donde uno y otro dieron cuenta

Cuartilla de París

(Servicio expreso de EL ECO).

El viaje de Mr. Poincaré

Como es sabido, el presidente de la República francesa Mr. Poincaré, siguiendo el buen ejemplo de sus antecesores en todo lo que significa afianzamiento de las buenas relaciones de cordialidad entre las principales naciones, ultima un viaje oficial a Londres con objeto de visitar en su residencia al monarca británico Jorge V.

A este viaje concédese gran importancia en los centros políticos y diplomáticos, viaje que se cree que está muy íntimamente relacionado con la finalidad que trajo el Rey de España a París para afianzar una alianza anglo-franco-hispana en todo aquello en que son comunes los intereses que las tres naciones tienen que defender de toda asechanza de sus enemigos.

Mr. Pichon, ministro de Negocios extranjeros de Francia será el que acompañe a Mr. Poincaré en su mencionado viaje a Londres, que se efectuará en la segunda decena del mes de Junio. Según todas las noticias que se reciben de la capital británica el entusiasmo es allí muy grande ante la próxima visita del presidente de la República francesa, en cuyo honor se disponen todo género de agasajos, entre otros una gran revista naval que se celebrará en Glasgow con asistencia de toda la familia real británica.

El viaje de Mr. Poincaré, realizado en

—Metiéndole mi bayoneta en el vientre. Me habían vuelto a estropear mi caja y yo había cogido mi fusil.
—¿Has matado a un oficial enemigo?
—¡Dijo Bonaparte intrádole con verdadera sorpresa y mirándole de alto a bajo.
—El chico dice también verdad, mi general; yo estaba allí también—siguió diciendo Rossignol.—Su tentente estaba enredado con tres «Quinze Estibates», cuando un gran comedor de colores, dorado de pies a cabeza, se acercó pistola en mano para matar al tentente; el chico ve el golpe, se adelanta bayoneta calada y se la mete al gran dorado, que deba gusto verlo.
—¿Entonces has salvado la vida a tu tentente?
—Sí, mi general—contestó el niño tímidamente.
—¿Cómo te llamas?
—Bibi Tapin.
—¿Bibi Tapin? Pero eso no es nombre.
—Es el mío, mi general.
—Eso es un apodo.
—No tengo otro.
—¿Tus padres?
—No los conozco.
—¿Dónde has nacido?
—No lo sé.
—¿Entonces eres un niño perdido?
—Yo creo que sí.
—¿Perdón, mi general—dijo Rossignol.

—¿Hay que hacerse matar en la primera?
—No—contestó Bonaparte sonrien-

do;—hay que vivir para que más adelante seas hombre y puedas ponerte en los hombros las charreteras de oficial. Ahora dime como se llama tu tentente.
—El ciudadano Mauricio Bellagarda.
—¡Ah! ¡Ah! El oficial de órdenes de mi estado mayor.
—Sí, mi general.
—Bueno; ve a decirle que venga a buscarme al cuartel general, porque quiero hablarle en seguida.
Bibi Tapin partió como una exhalación.
Bonaparte le señaló un momento con la vista, volviéndose después a los soldados que le rodeaban, permitiendo lamoviles, y dijo:
—Soldados de la 32.ª: Acepto el honor que me habéis hecho nombrándome cabo en vuestra media brigada. Nos veremos bien pronto en el campo de honor. Entretanto vuestro cabo está orgulloso con sus soldados y vuestro general contento de vosotros.
Saludó ligeramente y se elejó dando media vuelta.
—¡Viva el cabito!—gritaron los soldados con frenética alegría, rayana en locura.
Al llegar a Cherasco, ya conquistada la villa, Bonaparte había establecido su cuartel general en una casa de bonita apariencia, en la cual se firmó el tratado de paz con el Piemonte.
La corte de Turín se resistía a ceder

Gran corrida de la Asociación de la Prensa

EL JUEVES A LAS CUATRO DE LA TARDE SEIS TOROS DE CLAIRAC

Lecumberri, Pastoret y Alcalareño

de unos platos y libaron bastante más de lo conveniente.

De regreso a Iruña, los dos amigos hablaban de sus cosas, con esa amena verborrea que produce un estómago bien tratado, pero de cómo se complicó la conversación da idea el haberse sacado a relucir el único punto en el que no se ponían nunca de acuerdo: sobre quien de los dos tiraba mejor de la charca.

Que si yo mejor, que si tú peor, si cuanto nos apostamos; total, que los dos amigos se pusieron tontos y surgió una pequeña, casi insignificante disputa.

Pero el diablo tiene cara de consejo y una trampa que Celayeta se encontró en el camino y que momentáneamente se la había dejado a Aristizabal, para poderse hacer con toda comodidad un cigarro, fue la que entre los dos amigos puso con una estera de sangre su eterna separación.

Aristizabal en uno de los empujones que dió a su amigo corriendo a los de éste, levantó en alto la trampa y la dejó caer, con tan mala estrella que dió de lleno en la cabeza de Celayeta, que cayó al suelo para no levantarse más.

El gresor, todo horrorizado, corrió a contar al alcalde lo ocurrido, al médico para que auxillase a su amigo; pero ni el médico pudo hacer otra cosa que certificar la muerte de Celayeta ni al alcalde le quedó otro recurso que el de hacer preso al agror.

Ayer se celebró el juicio, que ofreció el interés de una prueba testifical favorable para el procesado, y del perdón claramente otorgado por la viuda del interfecto, que tiene nueve hijos.

Hato, no obstante, el fiscal acusó al procesado como autor de un delito de homicidio, discrepando de él el defensor señor Romero que estimaba la defensa en forma alternativa las atenuantes de falta de intención y embriaguez no habitual.

Hecho el resumen por el Presidente de Sala señor Aparicio los Jurados se retiraron a deliberar sobre las ocho preguntas sometidas a su deliberación.

Después de la una de la tarde se dió lectura al veredicto, suspendiéndose el acto hasta las cinco, en que se reanuda con los informes de Derecho.

En ellos convinieron las partes en reconocer las dos atenuantes de embriaguez y falta de intención, firmadas por el Jurado, y la de provocación, dictado de los tres requisitos de exención que aceptó el Jurado.

En su consecuencia se dió sentencia condenando al procesado a la pena de 6 años y 1 día de prisión mayor, accesorias, costas e indemnización de 2.000 pesetas a los herederos del interfecto.

de unos platos y libaron bastante más de lo conveniente.

De regreso a Iruña, los dos amigos hablaban de sus cosas, con esa amena verborrea que produce un estómago bien tratado, pero de cómo se complicó la conversación da idea el haberse sacado a relucir el único punto en el que no se ponían nunca de acuerdo: sobre quien de los dos tiraba mejor de la charca.

Que si yo mejor, que si tú peor, si cuanto nos apostamos; total, que los dos amigos se pusieron tontos y surgió una pequeña, casi insignificante disputa.

Pero el diablo tiene cara de consejo y una trampa que Celayeta se encontró en el camino y que momentáneamente se la había dejado a Aristizabal, para poderse hacer con toda comodidad un cigarro, fue la que entre los dos amigos puso con una estera de sangre su eterna separación.

Aristizabal en uno de los empujones que dió a su amigo corriendo a los de éste, levantó en alto la trampa y la dejó caer, con tan mala estrella que dió de lleno en la cabeza de Celayeta, que cayó al suelo para no levantarse más.

El gresor, todo horrorizado, corrió a contar al alcalde lo ocurrido, al médico para que auxillase a su amigo; pero ni el médico pudo hacer otra cosa que certificar la muerte de Celayeta ni al alcalde le quedó otro recurso que el de hacer preso al agror.

Ayer se celebró el juicio, que ofreció el interés de una prueba testifical favorable para el procesado, y del perdón claramente otorgado por la viuda del interfecto, que tiene nueve hijos.

Hato, no obstante, el fiscal acusó al procesado como autor de un delito de homicidio, discrepando de él el defensor señor Romero que estimaba la defensa en forma alternativa las atenuantes de falta de intención y embriaguez no habitual.

Hecho el resumen por el Presidente de Sala señor Aparicio los Jurados se retiraron a deliberar sobre las ocho preguntas sometidas a su deliberación.

Después de la una de la tarde se dió lectura al veredicto, suspendiéndose el acto hasta las cinco, en que se reanuda con los informes de Derecho.

En ellos convinieron las partes en reconocer las dos atenuantes de embriaguez y falta de intención, firmadas por el Jurado, y la de provocación, dictado de los tres requisitos de exención que aceptó el Jurado.

En su consecuencia se dió sentencia condenando al procesado a la pena de 6 años y 1 día de prisión mayor, accesorias, costas e indemnización de 2.000 pesetas a los herederos del interfecto.

AQUI TAMBIÉN DEBE HACERSE

Nuestros lectores tienen ya noticia suficiente del éxito que la llamada fiesta de los flores organizada a beneficio de los sanatorios antituberculosos ha alcanzado en Madrid, Barcelona, Sevilla, San Sebastián, en cuantas poblaciones, en fin, se ha organizado esta fiesta.

Realmente no sabemos los motivos por los cuales no pudiera resultar la misma en Pamplona organizada con fines benéficos y por lo mismo nos atrevemos a apuntar la idea de su organización, pues habla de resultar un éxito.

Tienen la palabra los llamados a ello, en la seguridad de que nosotros secundaremos sus deseos.

LUIS GONZALEZ DE LARGA
París 12-5-1913.

Información postal

De Villafranca

FIESTA SIMPATICA

Con gran complacencia, por lo que el hecho encierra de provechoso para el parvenir de la clase agrícola y de verdadera regeneración, voy a publicar, aunque sucintamente, a los lectores de EL ECO los actos celebrados ayer por la natal sociedad «El Fomento agrícola villafranceses», con los cuales dió a su existencia carácter oficial.

La nueva sociedad creada para fines únicos y exclusivamente agrícolas y de verdadera mutualidad, es la prueba más evidente de la posibilidad de que el pueblo villafranceses está perfectamente capacitado para dirigirse a sí mismo, e instituyendo núcleos disciplinados que le conduzcan a su bienestar.

Diez ó doce jóvenes labradores iniciaron, hará cosa de un mes, la creación de una sociedad, que se denominó «Fomento a sus necesidades e intereses morales y económicos, y al amparo de un reglamento que está dando en alguna otra localidad óptimos resultados, llevarán a la práctica su idea.

Y rubra de que estaban en lo cierto, tanto por lo que respecta a la bondad de la idea cuanto a la necesidad de realizarla, lo patentiza el hecho de que en muy breves días el número de asociados se eleva a ciento cincuenta y son muchos más los que manifiestan deseos de ingresar, pudiendo predecirse que tal vez no transcurra el año actual sin que la sociedad cuente entre sus afiliados a la inmensa mayoría de vecinos de la localidad.

«El Fomento Agrícola», obediendo a la senda religiosa de sus socios, fue colocado bajo la advocación de San Isidro y ayer celebró su primera fiesta en medio de la mayor alegría.

A las primeras horas de la mañana se cantó el Rosario de la Aurora; la banda municipal recorrió la población tocando alegres dianas y a las nueve tuvieron lugar los oficios religiosos celebrados en la iglesia parroquial con esplendor y pompa inusitados.

En el local de la sociedad, donde a continuación se reunieron los socios, se pronunciaron discursos reveladores del estado por la nueva institución y acto seguido se celebraron en diferentes locales banquetes sencillos en los que reinó la mayor fraternidad.

La banda municipal amenizó el baile con que la sociedad obsequió a la juventud durante la tarde y ya era bien entrada la noche cuando cayó la orquesta y cesaron los atronadores chapuzos de los que desde el amanecer se hizo buen consumo.

Mil enhorabuena a la nueva sociedad. El pueblo la ha acogido con la mayor simpatía porque no solamente ve en ella la base de su prosperidad sino porque su organización y desarrollo está limpio de desviaciones incongruentes, respondiendo al fin único a que esas sociedades deben responder.

Liens un fin social eminentemente edu-

ador. En el centro de «El Fomento Agrícola» no se consiente más que hablar de agricultura y sus quer expresiones incorrectas se castiga con multas que en el acto son satisfechas.

Todos los socios conocen minuciosamente la administración y marcha de la sociedad y nada se hace sin que estos intervengan en todos sus actos. Por esto creen fundadamente las personas sensatas, que ni un solo agricultor de la localidad dejará de pertenecer a una sociedad que, por su diáfana administración y elevados fines es acreedora desde su nacimiento a los mayores elogios y a la que debe prestarse todo el apoyo necesario para que llegue a ser modelo en su clase.

Abonos, semillas, sulfatos, máquinas agrícolas, préstamos a muy bajo interés, auxilios pecuarios a socios, viudas y huérfanos, todo ello está comprendido en el fin social y a no dudarlo, la sociedad lo realizará con la brillantez y holgura que don derecho a crear sus benéficos principios.

Que continúe así; que la sociedad tenga constancia y no le quepa la menor duda de que ella honrará a Villafranca, cuyas simpatías le fueron demostradas palpablemente el día de ayer, en el que la mayoría del pueblo guardó fiesta para tributar este homenaje a la naciente sociedad.

El corresponsal,
16-5-1913.

JUVENTUD CONSERVADORA DE PAMPLONA

Conferencia de don Serapio Huici.

Prosiguiendo la Juventud Conservadora de Pamplona su intensa campaña de propaganda y de difusión de cultura, ha organizado para el próximo sábado, día 24 de Mayo, a las siete y media de la tarde, una conferencia pública en el salón de su Circolo (Paseo de Valencia 14, entresuelo) a cargo del ilustradísimo y competente Ingeniero de Caminos don Serapio Huici, que disertará sobre el interesante y sugestivo tema «Las industrias en Navarra».

Dado el carácter público de la conferencia, lo importante del tema y la gran competencia que únicamente se reconoce en estas cuestiones al señor Huici, es seguro que el acto organizado para el próximo sábado por la Juventud Conservadora ha de ser un éxito.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Contra E. M. R., por homicidio.

Señalamiento

Pamplona.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Gregorio Abdón Jiménez y otro, por robo. Defensores señores Echide y Aizpín; Procuradores señores Abadía y Peña; declararán 7 testigos.

Crónica de Vitoria

El nuevo Obispo.—Gobernador literato.—Estado de los campos.

Ya está firmado el nombramiento de nuevo Obispo para la diócesis de Vitoria a favor del I. mo. Sr. D. Prudencio Melo y Alcalde que desempeña actualmente el cargo de Obispo auxiliar de Toledo y titular de Obispo.

Está reconocido como un teólogo eminentísimo y sacerdote virtuoso y orador elocuentísimo.

Nació en Burgos el 27 de Abril de 1870, por lo tanto, cuarenta y tres años de edad. Ha sido canónigo lectoral y provisor de la Archidiócesis de Burgos.

El 19 de Diciembre de 1906 fué promovido a la dignidad de Obispo auxiliar de Toledo y titular de Olmpo, desempeñando el cargo con los Cardenales Sánchez y Aguirre, siempre con iguales pruebas de celo y subiduría.

Como tengo dicho, la diócesis está de enhorabuena.

El señor Gobernador civil don Salvador Aragón, es un literato de cuerpo entero, como suele decirse.

Ha estrenado en el Teatro de la Comedia, de Madrid, la obra «La idea de Francisco»; es una comedia en cuatro actos, agradable, movida y ligera y que tiene una ventaja sobre la mayoría de las obras francesas, y es la de que no hay en ella una frase, ni una escena, escabrosa; puede ser vista por todo el mundo. Es una bella traducción de Gavault.

El señor Aragón—modesto, como todo el que vale—cree que sus «cosas» no valen nada, y esto no es cierto; es hombre de talento, cultura y buen gusto. Como poeta cómico festivo es grande el estado de su musa pícaro y retonzo y es siempre gracioso-mente cuita. Como autor dramático tiene fuerza, pensamiento y moralidad de espíritu.

Aquí, como en Madrid, ha sido muy elogiado por su obra el señor Aragón, y todo el de Vitoria cuido ha pasado por su des-

cho del Gobierno civil para felicitarle por su triunfo.

Los campos presentan un aspecto inmejorable, especialmente los sembrados de cereales, que están muy nutridos y de muy buen color.

El tiempo va muy apropiado para la agricultura.

José COLA y GOITI.
Vitoria, Mayo, 1913.
(Escrito expresamente para EL ECO DE NAVARRA.)

LA VOZ DE LA CALLE

BASURAS SIN RECOGER

En la calle de San Antón, (no sé si en las demás, sucederá lo mismo), los barrereros ó mejor dicho el empleado, encargado de recoger en su carro la escombra, que diariamente le dejan las vecinas, se niegan a llevarse muchas cosas cuya conservación en las casas se hace de todo punto imposible, por su carácter anti-higiénico, principalmente. Pone grandes dificultades en transportar a las «fuera» las vajillas rotas y otras varias cosas que tanto abundan; y es de todo punto imposible conseguir que admitan asientos de sillas y hierros grandes etc.

Ignoro si el individuo en cuestión obra en ello por su voluntad exclusivamente, y contraviniendo a las Ordenes Municipales, ó si tiene autorización para rechazar cuanto quiera. Aunque muy extraño es lo último preferir, ponerme a pensar que se trata de lo primero.

Y así ruego en nombre de muchos personas a la autoridad competente, se sirva poner remedio a este importante mal, y si esto es imposible (que no creo lo es) el Ayuntamiento debería permitir la vuelta de las escombras, pues como el Ayuntamiento tan celoso de la higiene y de la salud pública como es el nuestro, consenta que las casas se llenen de porquerías y basuras de transporte nada difícil.

En nombre de todo el público interesado en este asunto, y en el mío propio, doy gracias anticipadas a la autoridad del caso, así como al señor director de este periódico.

A. P.

GACETILLAS

a estamos en víspera del Corpus, con un tiempo super, capaz de levantar el ánimo más decaído.

La verdad, que los de la Prensa, tenemos una suerte loca.

Aun puede que se esfuerza el tiempo, que Dios no lo quiera, pero que conste que sería la primera vez que se nos ponía en punta para aguernos la fiesta. Y si no, que se recuerden las hasta ahora organizadas por la «Asociación de la Prensa» todas ellas a pedir de boca.

En la mañana estamos «expostos a perder»; ¡que le hemos de hacer siempre nos quedará la satisfacción de haber proporcionado al público un festaje de presupuesto subido, con todos los atractores de músicas, gaitas y chupinazos.

Por lo pronto desde primeras horas de la noche de hoy recorrerán las calles las gaitas, que serán las que mañana tempranito despertarán al vecindario con sus alegres y típicas alboradas.

De nueve a once de esta noche la música del regimiento de la Constitución ejecutará en el Kio-k de la plaza media docena de piezas de su repertorio.

Y con esto empezará la animación precursora de la rebosante que se registrará mañana, día del Corpus, en que nos visitarán unos cientos de compravinclanos.

¡Se vive!

LUCILA

—¡Sí, mi general!—contestó Bibi-Tapin.
—¿Qué número?
—El tercero.
—Y para ser justo—añadió Rossignol.—hay que decir que no tuvo él la culpa, hubiera entrado el segundo, después del coronel Lannes, si yo no le hubiera cogido por un brazo para pasar antes que él, enseñándole que el mayor debe ir siempre a la cabeza de la columna.
El general le tiró de una oreja a Bibi-Tapin.

XXX

El general en jefe

—¿Y tus ducados?
—Se los cogí a un oficial «Quinze-Reliques» que había estado a punto de matar a mi tentente—contestó el tamborileo.
—¿Cómo?

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

El día 29 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la respetable y bonísima señora doña Micaela Francisca Iriarte y Muguiro. La finada era una dama que poseía cuantas virtudes hacen una mujer modelo.

Por eso era muy querida y respetada, y su recuerdo perdura inalterable en cuantas personas le conocieron y trataron.

Con tan triste motivo renovamos á su aflijido viudo don Zacarías Astiz, hijos doña María y don Fidel y demás familia la expresión de nuestro sincero sentimiento, á la vez que recomendamos á nuestros lectores encomienden á Dios en sus oraciones el alma de la finada (q. e. p. d.) en cuyo sufragio se celebrará hoy á las once una misa cantada de aniversario en la parroquia de San Nicolás y otra á la misma hora en la parroquia de San Miguel de Huelcl, así como también podrán aplicarse en sufragio de la misma todas las misas que se celebren hoy en la Catedral, parroquias y demás iglesias de esta ciudad y extramuros.

Dr. ARRECHEA, Oculista, Chaptal, 10, 1.º Gratis á los pobres. m d -22

El día 31 del actual se bendicirá é inaugurará el nuevo altar dedicado á la Virgen Santísima, que á expensas de la benéfica señora viuda de Arzo, según dijimos á su debido tiempo, se está levantando á la derecha en la Parroquia de San Nicolás.

A los dos lados de la imagen del Sagrado Corazón de María, se colocarán otras de San José y de San Antonio.

Ayer tarde se verificó la subasta de la carne de los toros que se han de lidiar mañana.

Se presentaron cuatro proposiciones, aceptándose la más ventajosa, de don Ceato Perez, que pujó 211 50 pesetas por toro.

Ha sido nombrada maestra de Guevria (Gulpácoa), con el sueldo anual de mil pesetas, la ilustrada profesora señorita Fermína Echarri, que tan celosamente ha desempeñado hasta la fecha la escuela de niñas de Iruzuñ.

Le enviamos nuestra enhorabuena por su ascenso.

EN GUANTES, abanicos y corbatas, lo más nuevo, DIMAS IBÁÑEZ (a) 15-1

Ayer por la mañana estuvo en el palacio provincial, conferenciando con varios señores diputados, el que, hace años, o fué por el distrito de Tafalla, don Roman Bermejo.

Este digno ex-diputado, que tan perfectamente conoce la situación de las cosas y el estado de los ánimos en Navarra, su pueblo natal, indicó á los dignos diputados con quienes habló, algunas medidas que, á su juicio, convendría que la Diputación estudiase, para coadyuvar grandemente á la solución satisfactoria y definitiva del problema de los terrenos comunales de aquella villa.

Los señores diputados tomaron en consideración las indicaciones de nuestro distinguido amigo señor Bermejo, para estudiarlas con el detenimiento que requiere la trascendencia de las mismas á los intereses generales de la provincia.

Aunque el buen juicio de los lectores le habrá subsanado, nos parece conveniente anotar una errata que apareció en nuestro número de ayer, aludiendo completamente la frase y el concepto del párrafo en que aquella se halla.

En el extracto del discurso pronunciado en Oñate por nuestro querido amigo don Emiliano Los-arcos, en las líneas tercera y cuarta del párrafo que comienza con las palabras *Para atraerse*, existen estas otras: *complicidad del criminal*, debiendo decir *complicidad criminal*.

LAS ÚLTIMAS novedades en adornos baratos de señoras. DIMAS IBÁÑEZ

En la noche del domingo último fué leído en Artea de la Villa de aquella villa Gregorio Ciriza Villanueva por sus convecinos Santiago y Daniel Barastegui y Juan Larrea, que le causaron lesiones de pronóstico reservado.

El lesionado disparó, ó se le disparó, pues ello no ha podido ser aclarado hasta la fecha, una pistola de dos caños que quemó la balsa a Santiago Barastegui que además sufrió alguna lesión en el vientre.

En el hecho entiende el Juzgado de Tafalla.

El decaimiento físico, la tristeza y los vahidos se curan con el VINO ONA.

Desde hace unos días se encuentra en cama, á consecuencia de una epidemia, nuestro querido amigo don Faustino Páez, digno Administrador de la señora viuda de A. Zugaray.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

De viajes.—Ha marchado á Lumbier don Nicolás Jacotsti.

—A Roncesvalles don Julio Aranguren.

—A Carcastillo el ilustrado capitán de Ingenieros don Luis Sierra.

—A Tudela don Anastasio Barceña.

—A Echauri don Mariano Roncal.

—Encuéntrese en Zaragoza la marquesa del Vedillo.

—De Elche ha regresado nuestro compañero en la prensa don Eustaquio Echave Sustaeta.

—Ha regresado á Abárzueta el alcalde de esta localidad don Anastasio Muñerri.

—A Eulate el ilustrado párroco don Bernardo García.

—Ha marchado á Ochagavía don Francisco Goyena.

—A Elizondo Mr. León Mourgués.

—A Corella don Joaquín Salmerón.

—A Lecumberrí, después de breve estancia en esta capital, don Gregorio Irube.

—A Bilbao el distinguido ingeniero de Minas don Ezequiel Alvarez.

Se encuentra V. decaído de ánimo, débil, triste sin fuerzas y sin apetito? tome V. el

VINO ONA que tonifica los nervios.

VINO ONA que dá fuerza á los músculos.

VINO ONA que abre el apetito.

VINO ONA que vuelve el color sonrosado al rostro y dá alegría al espíritu.

VINO ONA que aumenta los dolores de cabeza.

VINO ONA que dá salud, vigor y fuerza.

VINO ONA reconocido por el mejor y más poderoso tónico por todos los médicos, que lo han usado.

—A Zaragoza don Antonio Echave Sustaeta con su distinguida esposa.

—Ha regresado á Pamplona don Manuel Meñeru.

—Ha llegado de San Sebastián don Luis Kutz.

—Encuéntrese en Lecumberrí la marquesa de Rocoverde.

—De París ha regresado á Bilbao el distinguido oculista navarro don Ricardo Auceña.

—Encuéntrese en San Sebastián el digno ex-diputado foral don Rafael Gaztelu, en compañía de su distinguida familia.

—Ha marchado á Mérida don Fortunato Sanchez.

—Ha regresado á Tudela el ilustrado sacerdote don Mateo Calvo.

—Ha regresado de su viaje de novios don José Pastor con su distinguida esposa.

—Ha marchado á Vitoria don José Otárola.

—A Barcelona don Aureliano Alvarez.

—A Tafalla don Martín Salvador.

—A Burgos don Juan Arbonles.

—A Sangüesa don Eusebio Javalá.

—A Sarriena don Antonio Arenas.

—A Iruzuñ el ilustrado Notario don Baitezar Moreno.

ABANICOS, sombrillas y bastones. Verdaderas novedades. Precios limitadísimos.—Ostiz y C.ª (a) 8-8

Desde el mes de Junio se introducirán pequeñas innovaciones en los sorteos de la Lotería Nacional.

Se celebrarán los sorteos los días 1.º, 10 y 20 de cada mes, si no son festivos, y en este caso los siguientes, siendo los décimos de 3 pesetas en el primero, 10 en el segundo y 5 en el tercer sorteo.

Mañana festividad del Santísimo Corpus Christi, estará abierta la basílica de San Martín, para que puedan ganar indulgencia plenaria los fieles que la visiten, después de confesar y comulgar.

Según comunica el juez municipal de Ujae, en la noche del día 16 del actual fué herido por un disparo de arma de fuego el vecino de aquella villa Santos Irigaray Ochoa, que á consecuencia de la herida sufrida falleció en la madrugada del sábado último.

El hecho según parece fué debido á una imprudencia de su convecino y amigo Martín Alcaez, el cual, no obstante lo casual del hecho, se dio á la fuga y hasta la fecha no ha sido habido.

"GARAGE-MURILLO",—Tecerderías 18. Gasolinas, grasas y aceites minerales.

Ayer á las doce tomó posesión de su cargo el diputado foral don Joaquín Benza y Roda, á quien le tomó juramento con arreglo á la forma foral de ritual el gobernador civil interino señor Carboñell.

Al acto asistieron todos los demás señores diputados.

Está tarde, si tienen á bien reunirse los señores concejales en número suficiente, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento.

En el orden del día figura una nueva fese del efemero asunto del ensenche de Pamplona, que quedó pendiente de resolución en la sesión última.

BOLSOS de piel alta novedad. DIMAS IBÁÑEZ

En el sorteo de la lotería de ayer, correspondió un premio de 3 000 pesetas al número 9 018, expendido en esta ciudad.

Menos es nada, que aunque poco no les habrá caído mal á los poseedores de tal número.

Ayer, igual que días anteriores, desfilaron por los corrales de la plaza muchos aficionados celebrando la magnífica presencia de los toros de Clairac, que dicho sea de paso se están tratando á papo de rey.

Hoy, al mediodía llega el diestro «Lecumberrí», y en el rápido de la noche son esperados «Pastoret» y «Alcalareña».

Y mañana los corrales de la ribera y Sangüesa traerán á Pamplona un extraordinario contingente de aficionados.

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados: un muchacho por romper un globo del alambreado público, un individuo por suelto, y otro por arrancar una planta de un jardincillo de la plazuela de San Francisco.

"GARAGE-MURILLO",—Tecerderías 18. Automóviles de alquiler.

En el «Euskal Jai», contendieron ayer tarde Errasti y Merquínz, azulés, contra Murillo y Ozelzola, rojos.

La combinación resultó amistada desde el primer momento, no obstante lo cual, la «cátedra» se inclinó resultante por los rojos, que fueron los que al fin ganaron, dejando á sus contrarios en el jaego 5.

Mañana, festividad del Corpus, y el domingo próximo, la Misa parroquial en San Juan Bautista será á las siete y cuarto por comenzar el coro mayor á las ocho.

Ayer terminaron las fiestas del pueblo de Arre, que se han visto muy concurridas y animadas, sin que se registrara el menor incidente.

Dr. Carlos Amat OCULISTA

ESLAVA 1.º — Teléfono 56 m d -14

El tiempo se mostró ayer espléndido, verdaderamente primaveral. Ni una nube en un cielo azul, que daba gloria verla.

Creemos que ya no nos equivocamos al asegurar que el tiempo está asegurado.

En Estella ha sido detenido un sujeto llamado Ramón Ruiz por amenazar y agredir á un guarda jurado de campo.

En el hecho entiende el Juzgado.

Tejados sin goteras: Con «Uralita» teja de cemento y amianto comprimido.—Loysi, Pamplona. m v d -51

Ha sido nombrado ayudante de Montes de la Excm.a Diputación don Mariano Gallido Sanchez, del Cuerpo de ayudantes del Estado.

Le felicitamos.

En la duda bebed rioja Franco-Española y acertaréis. —7

Adoración Nocturna.—En la noche de hoy á mañana le corresponde hacer la vigilia al turno 9 titulado «San José», en sufragio de doña Carmen Mena (q. e. p. d.)

Automóviles de alquiler forma Landulet y Torpedo, productos para automóviles.

Garage Murillo, Tecerderías 18. —6

Cine Balloch. Hoy miércoles extraordinario programa, estrenándose entre otras las notables películas siguientes:

«El beso de Napoleón», de larga duración; «Estancia del Rey en París», y la película de 1 000 metros en dos partes «El secreto del Polichinelo».

Sección vermout á las siete y tres cuartos; última, popular, á las nueve y tres cuartos. Precio los de costumbre.

Los convalecencias largas, enfriamiento y falta de apetito se curan rápidamente con el notable VINO ONA.

En poder del Administrador se encuentra una llave que ayer tarde nos fué entregada por una niña que se la había encontrado.

Contra la gota, reumatismo, cálculos del riñón y arenillas, el agua de BELASCOAIN es remedio sobranante. —17

Las más altas recompensas en cuantas Exposiciones ha concurrido han venido á cimentar la fama mundial, de que merecidamente goza la PIPERAZINA Dr. GRAU, por haber curado miles de enfermos de artrismo, reuma, gota, cistitis, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etcétera.

Publicaciones

ILUSTRACION Y UTILIDAD DEL HOGAR

La revista «La Moda Práctica» regala con el número 281 un buen patrón de falda de gran uso elegante.

El texto resulta de mucho interés para las señoras, sus crónicas de Modas y de la infancia, los artículos sobre higiene práctica y enseñanzas para la vida, su con sulta de Grafología y estafeta, multiplican sus méritos.

«La Moda Práctica» es, además, la revista más económica que se publica, pues sus tres números del trimestre solo cuestan 2 25 pesetas en provincias, y 1 50 en Madrid.

En sus oficinas, Marqués de Cuba, 7 se hacen suscripciones y se remite número de muestra á quien lo solicite por tarjeta postal.

MI COCINA

CREMA DE CAFE

Hacer una crema de café aromatizada primero la leche con esencia líquida de café, ó cociendo éste tostado en grano; el resto de la composición es igual á todas las cremas. X

De la región

Alava

Vitoria 20 (9 noche).

Exámenes

En el Instituto y en la Escuela Normal de maestras han comenzado hoy los exámenes de fin de curso.

De regreso

Después de haber visitado las fábricas y dependencias militares de esta capital, hoy han salido de regreso á Avila, los alumnos de del último año de aquella academia de Administración militar, que aquí han pasado en viaje de prácticas un par de días.

En la estación fueron despedidos por los jefes y oficiales de la guarnición.

Un premiado

Hoy se ha tenido noticia telegráfica de Ruma, participando que el escultor bilbaíno señor Muñoz Huerta, que aquí hizo sus armas en las obras de la catedral había sido premiado, en concurso abierto, con 11.000 liras.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 20 (10 noche).

Echevarrieta

La semana próxima regresará á Bilbao el diputado republicano por este distrito don Horacio Echevarrieta, el cual vendrá en su magnífico yate «Cosme y Jacinta», de regreso de Marruecos, donde posee unas minas importantes.

Cumplimientos

El general gobernador militar de Bilbao señor Marqués de Santa Elena, ha estado hoy en la Diputación para devolver la visita que su Presidente señor Murgalejo hizo al constituirse la nueva Diputación vizcaína.

Banquete á Ochoa

El próximo sábado será obsequiado con un espléndido banquete por sus paisanos de la colonia navarra de Bilbao al intrepido luchador navarro Javier Ochoa, que tan grandes triunfos está alcanzando.

Los nuevos reclutas

Se asegura que mañana serán dados de alta en la instrucción los nuevos reclutas de esta población, y en compañía de los veteranos tomarán ya parte en la formación del día del Corpus.

El tiempo

Hoy tenemos un tiempo extraordinariamente espléndido.

Riñas de gallos

En Durango se celebrará el domingo próximo el espectáculo de las riñas de gallos.

De Bilbao asistirán muchos aficionados á este inculto espectáculo.

A Vitoria

Ha marchado á Vitoria con objeto de saludar á nuestro dignísimo Prelado y felicitarle por su elevación al Arzobispado de Burgos, el Arcipreste de Bilbao don Isidoro Montalegre.

Una desgracia

En los talleres de un protécnico próximos á esta capital ha ocurrido una desgracia por haber estallado un cohete, en momentos en que se encontraban próximos dos operarios, resultando uno de ellos con gravísimas quemaduras en los brazos y en la cara.

La pesca

El comandante de Marina ha marchado á Ondarroa para arreglar una cuestión de pesca surgida entre los pescadores de Lequeitio, Ondarroa y Barneo.

El asunto es muy enojoso y se presenta sumamente complicado.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastián 20 (10 30 noche).

Una desgracia

En la calle de Euzkialdea ha ocurrido esta tarde una sensible desgracia.

Encontrábase el niño de 11 años, Víctor Sigüenza, jugando con un cartucho de dinamita, cuando de pronto hizo explosión en la misma mano izquierda del de gracia niño, que sufrió en ella lesiones y quemaduras de gran consideración, hasta el punto de que le quedó la mano destrozada.

Después de curado en la casa de socorro pasó á su domicilio.

Sesión

En la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de una Real orden resolviendo se entregue el Ayuntamiento de esta capital 2 003 pesetas por obras y adquisición de la nueva casa de Correos y Telégrafos.

Además figuran en el orden del día 16 asuntos de escaso interés.

Sport vasco

En el frontón Moderno han jugado esta tarde Ezquiza y Campos, contra Salsamendi y Arzamendi.

El partido fué muy competido y pródigos en igualadas, que hicieron andar de cabeza á los monistas.

Estos al fin resultaron descalabrados por el triunfo de los primeros, que ganaron el partido por solo dos tantos de ventaja.

Accidente del trabajo

En irún ha ocurrido esta mañana un sensible accidente del trabajo.

Un obrero que se hallaba trabajando en las obras de demolición de la casa número 41 de la calle de Cabeton, tuvo la desgracia de caerse de la parte más alta del edificio, por la caja de la escalera al entresuelo, sufriendo lesiones de gravedad que hacen temer por su vida.

El infeliz obrero se llama Gabino Echeveste.

Los peregrinos asturianos

En el correo de esta mañana salieron de regreso á sus provincias los peregrinos de Oviedo y Orreaga, que de regreso de Roma y Lourdes han permanecido un día descansando en esta capital.

En el tren rápido salieron poco después los Prelados de las respectivas diócesis é ilustres navarros doctores Bazán é Lunsain, que en la estación fueron despedidos por un buen número de paisanos aquí residentes.

Colonias veraniegas

Muy en breve, sin que por ahora se haya fijado la fecha, se inaugurarán las colonias escolares veraniegas, que con tan grande éxito se inauguraron el año pasado.

La primera excursión está acordado sea á Paenterrabia.

Riña entre navarros

En una obra en construcción del barrio de Miracruz han reído esta mañana dos obreros pintores.

El uno llamado Esteban Berrate, de Estella, de veintidós años, hizo un disparo con un revólver á su compañero y paisano Anastasio Tenebras, de Acoña, á quien produjo con el proyectil una herida grave en el décimo espacio intercostal del lado derecho.

El agresor fué detenido en el acto y el herido conducido en una camilla á la Casa de Socorro, de donde, después de curado de primera intención, fué trasladado al hospital.

El Juzgado entiende en el asunto.

El tiempo y la pesca

Parece asegurado el tiempo con e-

dia despejado y espléndido que hoy hemos disfrutado.

Los vapores pesqueros entrarán en el puerto con las siguientes cantidades de pescado:

700 kilos de merluza, que se vendieron de 1 30 á 1 90 pesetas al kilo.

600 de pescadilla de 0 70 á 0 75.

40 de congrio de 1 60 á 1 70.

200 de ciguñas de 2 á 2 10.

30 de lenguados, de 4 50 á 5.

El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 20 (20 40)

¿Alzamiento carlista?

En Boise se viene asegurando todos estos días que los jalmistas catalanes están preparando un levantamiento en armas.

En vista de que tales rumores iban tomando cuerpo y de que al parecer había bastante agitación en algunos pueblos, el jefe regional del carlismo señor Duque de Solferino ha publicado una orden dirigida á sus subordinados, para que no se dejen sorprender por nadie en su buena fé, con fines burlescos.

De regreso

Ha regresado de Saena una comisión de la Juventud conservadora que marchó hace algunos días á la citada localidad para presenciar la inauguración del monumento erigido para perpetuar la memoria del héroe Jusz señor Lopez de Rueda, villanamente asesinado en Calera por las turbas revolucionarias.

Telegramas de agradecimiento.

En la Capitanía general, Gobierno civil y otros centros se han recibido telegramas de Palacio agradeciendo la felicitación cursada al Monarca con motivo de su cumpleaños.

Lerroux en Londres

Un periódico afirma que Lerroux se encuentra actualmente en Londres, esperando el rumbo de los acontecimientos, pues el vieno hora marcha al Puder, quiere eludir los compromisos contraídos con los suyos.

MASANA.

Zaragoza

Zaragoza 20 (9 30 noche).

La peregrinación madrileña

Comunión general. Misa pontifical. Un concierto. Banquete de los pobres. Visitas y excursiones. El Rosario.

Desde las primeras horas de la mañana el templo del Pilar ha estado lleno de fieles.

A las siete se ha celebrado Comunión general, asistiendo todos los peregrinos.

A las diez y media ha comenzado la misa pontifical, en la que ha oficiado el obispo de Madrid-Alcalá, y la capilla ha interpretado á grande orquesta la Misa de Ludesma.

En esa función ha pronunciado el Obispo de Guadalupe, señor Gandés, un sermón muy ocurrente.

Al mediodía la banda de música del Hospital ha dado un concierto en la calle de Afonso, donde ha habido animación extraordinaria.

El Arzobispo ha sentado á su mesa á los Obispos de Madrid, Guadalupe y Auxiliar de Toledo, como también á las marquesas de Squilecha y la Misa, á la duquesa de la Conquista y á las Autoridades.

La tienda económica ha dado una gran comida á los 25 peregrinos pobres, de cuya llegada di noticia ayer.

Los peregrinos han dedicado la tarde á visitar en grupos la iglesia de Santa Eulalia, las afueras de la ciudad y los monumentos notables del interior.

El tiempo, que está espléndido, contribuye á aumentar el esplendor de las fiestas.

A las siete de la tarde ha salido del templo la procesión del Rosario, la cual ha recorrido la plaza del Pilar.

En las filas de la procesión iban todos los peregrinos y muchos otros fieles, pasando los Prelados de Madrid y Guadalupe.

El trayecto estaba lleno de espectadores.

Después se ha cantado en la iglesia la Salva y el himno de la peregrinación.

Los fieles han demostrado su entusiasmo con vivas á la Virgen.

Terminada la función religiosa, la concurrencia se ha retirado desfilando por la calle de Afonso.

Linares Rivas

Ha llegado á esta ciudad el señor Linares Rivas, con objeto de dar en el Ateneo una conferencia sobre el teatro moderno.

El afamado escritor asiste hoy al estreno de su comedia titulada «Camín adelante».

El Ateneo prepara algunas en honor suyo.

CASAS.

LOTERIA

(POR TELÉFONO)

Madrid 20 (varias horas).

En el sorteo verificado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores á los siguientes números y poblaciones:

Premios	Números	Poblaciones.
150.000	37 620	Barcelona.
60.000	14 678	Madrid.
40.000	1 494	Santander.

Premiados con 3.000 pesetas

18.302 Barcelona—5 254 Algeciras—41.664 Barcelona—6 170 Gijón—33 876 Málaga—4 364 Tarracón—29 124 Zamora—6 547 Logroño—14 151 Córdoba—21 522 Nerva—2 713 Córdoba—32 652 Palma—17 743 Madrid—15 961 Madrid—16 614 Madrid—6 957 Barcelona—2 588 Madrid—27 233 Barcelona—32 817 Huelva—24 002 Madrid—19 181 Madrid—22 217 Palma—20 692 Oivera—15 091 Barcelona—9 411 Cartagena—28 900 Sanlúcar—37 053 Utrera—19 722 Cadix—16 532 Patencia—9 618 PAMPLONA—11 243 Valencia—18 812 Valencia—33 453 Barcelona—42 590 Huelva—24 496 Barcelona—33 407 Alicante—6 688 Alicante—24.690 San Felid de Llobregat.

MENCHETA.

Aproximaciones

Tienen aproximación de 500 pesetas cada uno los 99 números restantes de la centena de los tres premios primeros.

Tienen aproximación de 2 500 pesetas los números anterior y posterior al premio primero; 2 000 los id. id. al del segundo; 1 220 los id. id. al del tercero.

MADRID

Señales telefónicas y telegráficas cerradas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la mañana (siguiente).

Firma de Guerra

El ministro de la Guerra ha estado esta mañana en Palacio, despachando durante el día con el rey.

Al salir han interrogado los periodistas al general Luque por si había firmado el monarca la extensa combinación de ascensos que se anuncia, y el ministro ha dicho que no habian hecho otra cosa que cambiar impresiones.

El monarca ha firmado únicamente los siguientes despachos:

Confiriendo el mando del gobierno militar de Menorca al general de división don Francisco Rodríguez y Sanchez Espinosa.

—Ilem la subinspección de tropas de la cuarta región y gobierno militar de Barcelona al general de división don Juan Aguilera.

—Confiriendo el mando de la segunda brigada de cazadores al general de brigada don Joaquín Aguilá y Ramos.

—Aprobando los reglamentos definitivos de los cuerpos de Intendencia é Intervención.

—Y una extensa propuesta declarando antes para el ascenso al empleo inmediato á varios coroneles y otros jefes de Ingenieros.

Habla Romanones

Las cosas siguen su camino

Hoy ha acudido á la Presidencia del Consejo, para visitar al conde de Romanones mayor número de periodistas que de ordinario.

El conde se ha mostrado sorprendido ante esta avalancha de periodistas y se ha apresurado á declarar que nada ocurría de extraordinario, que las cosas después del Consejo de ministros de ayer que fué satisfactorio, siguen su camino y que en la cuestión referente á la presidencia del Congreso pensaba dedicar el día de hoy á consultas, para dejarlo todo arreglado para la noche.

Ha dicho que en realidad aun tiene ocho días de tiempo para ir pensando en este nombramiento, pero quiere hacer la designación cuanto antes, para evitar siga la política en tensión de éntimos.

Por lo demás no ocurrirá absolutamente nada, pues no habrá crisis mientras haya Cortes y presidente del Congreso, sea éste el que sea.

La candidatura Gasset

Un periodista ha dicho entonces intencionadamente al conde de Romanones que la nota oficiosa del Consejo de ayer excluía desde luego á uno de los candidatos que más sonaban días pasados.

Romanones ha replicado: Esa nota no excluye á nadie.

Pues—ha arguido el periodista—todos han creído ver en la misma lo contrario, al tratar de la necesidad de designar un candidato que mantenga la unidad y cohesión en el partido liberal.

Es verdad—le ha preguntado otro periodista—que Gasset para evitar un conflicto, le ha autorizado para que rescinda el compromiso de apoyar su candidatura.

—Nada, nada sé. Lo que hay de cierto es que mañana nos reunimos en Consejo, y el viernes bajo la presidencia del Rey, por ser el jueves fiesta.

La actitud de Montero Rios

Dijo también Romanones que esta misma tarde se proponía visitar al señor Montero Rios, para cambiar impresiones sobre la manera de proveer algunos puestos que existen vacantes en la mesa del Senado.

—Y es cierto—le interrogó un periodista—que Montero Rios presidirá las sesiones del Senado en que se discute el proyecto de Mancomunidades?

—Ese sería mi mayor deseo—contestó el conde—pero yo no puedo responder más que de mí mismo.

Esta manifestación del Presidente del Consejo afirmó su más la creencia, ya muy arraigada, de que don Ezequiel sigue opnelándose á la presentación del proyecto.

El decreto de mercedes

Otro de los reporteros preguntó á Romanones si el Rey había firmado hoy el decreto de las gracias y mercedes que otorga con motivo de su cumpleaños.

Romanones contestó que hoy tampoco ha podido don Alfonso poner la firma sobre dicho documento, pero añadió que esta demora no le inquietaba, pues que esta demora mucho tiempo para de hacerse públicos los ascensos, recompensas y condecoraciones que el Rey otorga.

